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Ata da 52ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa   

do Estado da Bahia, 
em 13 de setembro de 2019. 

Deputado Nelson Leal. Às 9h48, o Sr. Presidente, invocando a 

proteção de Deus, declarou aberta a Sessão em comemoração ao Dia Estadual da Consciência 

Humana, proposta pelo Deputado Paulo Câmara. Compuseram a Mesa dos trabalhos os Srs.: 

Deputado Paulo Câmara; Jeferson Freire, Professor e Presidente da Fundação Organização 

Cientifica de Estudos Materiais, Naturais e Espirituais (Ocidemnte); Elisabete Dias Assunção, 

Coordenadora da Saúde do Professor, representando a Secretaria de Educação do Estado da Bahia; 

Carmem Bahia, Professora e Coordenadora Geral do 14º Simpósio Internacional sobre Consciência 

e Autoconhecimento; Estácio Cohim, Presidente do Conselho Consultivo da Fundação Ocidemnte, 

representando o Palácio Maçônico de Itapoan; Roberval Luania, Diretor da Central de Outdoor – 

Seccional Bahia; Graziele Quintanilha, aluna do Colégio Estadual Governador Lomanto Júnior, 

representando os alunos; Ricardo Monteiro, Diretor do Colégio Estadual Governador Lomanto Júnior; 

e Jerônimo Santana, cantor e compositor. Após a execução do Hino Nacional, cantado por Jenifer da 

Silva, aluna do Colégio Estadual Governador Lomanto Júnior, o Deputado Paulo Câmara explicou 

que o primeiro contato dele com o tema foi em palestra sobre Justiça Social e Paz, proferida pela Drª 

Maribel Barreto no Centro de Cultura da Câmara de Vereadores de Salvador em novembro de 2013, 

e quando entendeu a importância do tema, trabalhou, ainda como vereador, para a aprovação do 

Projeto de Lei nº 8.865/2015, que instituiu o dia 10 de setembro como Dia Municipal da Consciência 

Humana na Cidade de Salvador. A partir de então, acompanha a trajetória desse projeto que se 

transformou em leis municipais promulgadas nas cidades baianas de Santo Antônio de Jesus, Cruz 

das Almas, Conceição da Feira, São Francisco do Conde, Amargosa e Camaçari, culminando com a 

Lei Estadual 13.932/2018 apresentada pelo Deputado Marcel Moraes. Disse que a consciência 

humana precisa ser uma meta atingida por todos para que tenhamos uma sociedade mais justa na 

qual a transformação individual é mola propulsora para a transformação social. Falou que, como 

político, tenta apresentar caminhos para estabelecer o respeito à vida, passando pelo 

desenvolvimento da consciência humana, proteção da criança e do adolescente, enfrentamento à 

violência doméstica e preservação do meio ambiente. Encerrou parabenizando a Drª Maribel e a 

equipe da Fundação Ocidemnte pela jornada vitoriosa e reafirmando a parceria. O Sr. Presidente 

passou a condução dos trabalhos para o Deputado Paulo Câmara e justificou a necessidade de se 

ausentar da Sessão. O Sr. Ricardo Monteiro agradeceu a presença dos estudantes, professores e 
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gestores que abraçaram a parceria com a Fundação Ocidemnte, possibilitando um trabalho de 

desenvolvimento da consciência e autoconhecimento nas escolas. Disse que o Colégio Estadual 

Lomanto Júnior foi o primeiro da rede pública a incluir a disciplina Iniciação à Consciência e 

Autoconhecimento na grade escolar e que, em 2020, pretende implantar a meditação como 

complemento ao trabalho. Concluiu dizendo que o processo de transformação da educação tem 

etapas que envolvem toda a sociedade.  O Sr. Estácio Cohim saudou especialmente os docentes que 

entenderam a importância da temática e que estão empreendendo para fazer com que isso se torne 

uma realidade. Desenvolveu o raciocínio de que a questão da consciência se assemelha muito com 

a Ordem Maçônica, que visa trilhar o caminho da virtude, afirmando que para ser virtuoso é 

determinante ser consciente. Finalizou lembrando que as relações pessoais se baseiam na busca do 

prazer, do interesse comum e da afinidade moral. O Sr. Jeferson Freire disse que a temática é para 

a Fundação Ocidemnte uma nova ordem mundial e social que busca na compreensão das Leis 

Naturais clarear uma síntese entre os valores filosóficos, científicos e religiosos. Apresentou slides 

explicando a missão e a visão da Fundação, que tem um caráter educativo voltado para as relações 

humanas aquém da questão cognitiva e já atua na educação básica e ensinos médio e superior. Disse 

que a Fundação foi criada para auxiliar as pessoas na reforma interior, a partir do conhecimento de 

si mesmo, buscando inovar e estimular ações ligadas à educação, arte, cultura, consciência, 

autoconhecimento, competências socioemocionais e responsabilidade social. Finalizou divulgando o 

14º Simpósio Internacional sobre Consciência e Autoconhecimento, promovido pela Fundação nos 

dias 13 e 14 de setembro no Instituto Anísio Teixeira. O Sr. Presidente registrou as presenças dos 

conferencistas internacionais que participarão do Simpósio e passou a palavra para a Sra. Katarina 

Mannheimer, que da Tribuna, agradeceu a oportunidade de participar do evento e falou que 

desenvolve um trabalho semelhante ao da Fundação Ocidemnte na Cidade de Estocolmo com a 

Academia da Compaixão. Comentou as visitas realizadas às instituições de educação da Fundação 

e externou motivação com os trabalhos desenvolvidos. A Sra. Carmem Bahia discorreu sobre o tema 

“Ser isto” que será desenvolvido no Simpósio e concluiu convidando todos para o evento.  O Sr. 

Presidente, convidou a Sra. Maribel Barreto para juntos fazerem a entrega das lembranças aos 

homenageados: Renan de Romualdo, Presidente da Câmara  Municipal de Cruz das Almas; Zé do 

Pão, Vereador da Cidade de Camaçari; Uberdan Barbosa, Vereador da Cidade de Santo Antônio de 

Jesus; Katarina Mannheimer, conferencista internacional da Suécia; Santosh Harinarayan, 

conferencista internacional da Índia; Anna Bõhlmark, conferencista internacional da Suécia; Isadora 

Migliori, conferencista internacional de São Paulo; e Keiko Sasaki, membro e colaboradora da 

Fundação Ocidemnte. A Sra. Mabel Barreto, representando os conferencistas, expressou gratidão 

por realizar mais um Simpósio e finalizou solicitando uma salva de palmas para o Deputado Paulo 
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Câmara pela parceria na realização da Sessão. Após a execução do Hino da Bahia, o Sr. Presidente, 

em nome do Poder Legislativo da Bahia, agradeceu a presença de todos e, às 11h24, declarou 

encerrada a Sessão. 
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